

# गुर्जर प्रतिहारो की हूण विरासत

डा. सुशील भाटी

इतिहासकार वी ए. स्मिथ<sup>1</sup>, विलियम क्रुक<sup>2</sup> एवं रुडोल्फ होर्नले<sup>3</sup> गुर्जर प्रतिहारो को हूणों से सम्बंधित मानते हैं। स्मिथ कहते हैं की इस सम्बन्ध में सिक्को पर आधारित प्रमाण बहुत अधिक प्रबल हैं<sup>4</sup> वे कहते हैं कि हूणों तथा भीनमाल के गुर्जरो दोनों ने ही सासानी पद्धति के सिक्के चलाये<sup>5</sup> होर्नले गुर्जर-प्रतिहारो को 'तोमर' मानते हैं तथा पेहोवा अभिलेख के आधार पर उन्हें जावुला 'तोरमाण हूण' का वंशज बताते हैं<sup>6</sup> पांचवी शताब्दी के लगभग उत्तर भारत को विजय करने वाले हूण ईरानी जुर्थुस्थ धर्म और संस्कृति से प्रभावित थे<sup>5</sup> वो सूर्य और अग्नि के उपासक थे जिन्हें वो क्रमश मिहिर और अतर कहते थे। वो वराह की सौर (मिहिर) देवता के रूप में उपासना करते थे<sup>7</sup> हरमन गोएट्ज़ इस देवता को मात्र वराह न कहकर 'वराहमिहिर' कहते हैं। मेरा मुख्य तर्क यह है कि हूण और प्रतिहारो के इतिहास में बहुत सी समान्तर धार्मिक एवं सांस्कृतिक परम्पराए हैं, जोकि उनकी मूलभूत एकता का प्रमाण हैं। कई मायनो में प्रतिहारो का इतिहास उनकी हूण विरासत को सजोये हुए हैं। प्रतिहार वंश की उत्पत्ति हूणों से हुई थी तथा उन्होंने हूणों की विरासत को आगे बढ़ाया इस बात के बहुत से प्रमाण हैं।

सबसे पहले हम हूणों के सौर देवता वराह की प्रतिहारो द्वारा उपासना के विषय में चर्चा करेंगे। भारत में वराह पूजा की शुरुआत मालवा और ग्वालियर इलाके में लगभग 500 ई. में उस समय हुई,<sup>8</sup> जब हूणों ने यहाँ प्रवेश किया। यही पर हमें हूणों के प्रारंभिक सिक्के और अभिलेख मिलते हैं। भारत में हूण शक्ति को स्थापित करने वाले उनके नेता तोरमाण के शासनकाल में इसी इलाके के एरण, जिला सागर, मध्य प्रदेश में वराह की विशालकाय मूर्ति स्थापित कराई थी<sup>9</sup> जोकि भारत में प्राप्त सबसे पहली वराह मूर्ति हैं। तोरमाण के शासन काल के प्रथम वर्ष का अभिलेख इसी मूर्ति से मिला है।<sup>10</sup> जोकि इस बात का प्रमाण है कि हूण और उनका नेता तोरमाण भारत प्रवेश के समय से ही वाराह के उपासक थे।

पांचवी शताब्दी के अंत में भारत में प्रवेश करने वाले श्वेत हूण ईरानी जुर्थुस्थ धर्म से प्रभावित थे। भारत में प्रवेश के समय हूण वराह की सौर देवता के रूप में उपासना करते थे। इतिहासकार हरमन गोएट्ज़ इस देवता को वराहमिहिर कहते हैं। गोएट्ज़ कहते हैं, क्योंकि हूण मिहिर 'सूर्य' उपासक थे, इसलिए वाराह उनके लिए सूर्य के किसी आयाम का प्रतिनिधित्व करता था।<sup>11</sup> ईरानी ग्रन्थ 'जेंदा अवेस्ता' के 'मिहिर यास्त' में कहा गया है कि मिहिर 'सूर्य' जब चलता है तो वेरेत्रघ्न वराह रूप में उसके साथ चलता है।<sup>12</sup> ईरानी जुर्थुस्थ धर्म में वेरेत्रघ्न 'युद्ध में विजय'

का देवता हैं। अतः हूणों की वराह पूजा के स्रोत ईरानी ग्रन्थ 'जेंदा अवेस्ता' के 'मिहिर यस्त' तक जाते हैं।

भारत में हूणों ने शैव धर्म अपना लिया और वे ब्राह्मण धर्म के सबसे कट्टर समर्थक के रूप में उभरे।<sup>13</sup> यहाँ तक की बौद्ध चीनी यात्री हेन सांग (629-647 ई.) ने हूण सम्राट मिहिरकुल पर बौद्धों का क्रूरता पूर्वक दमन करना का आरोप लगाया है।<sup>14</sup> कल्हण कृत राजतरंगिणी के अनुसार मिहिरकुल हूण ने कश्मीर में मिहिरेश्वर शिव मंदिर का निर्माण कराया तथा गंधार क्षेत्र में ब्राह्मणों को 1000 ग्राम दान में दिए।<sup>15</sup> जे. एम. कैम्पबेल के अनुसार मिहिरकुल से जुड़ी कहानियां उसे एक भगवान जैसे शक्ति और सफलता वाला, निर्मम, धार्मिक यौद्धा दर्शाती हैं। राजतरंगिणी की प्रशंसा तथा हेन सांग की रंज भरी स्वीकारोक्तियां में यह निहित है कि उसे भगवान माना जाता था।<sup>16</sup> जैन ग्रंथों में महावीर की मृत्यु के 1000 वर्ष बाद उत्तर भारत में शासन करने वाले 'कल्किराज' के साथ मिहिरकुल के इतिहास में समानता के आधार पर के. बी. पाठक मिहिरकुल को ब्राह्मण धर्म के रक्षक 'कल्कि अवतार' के रूप में भी देखते हैं।<sup>17</sup> ऐसा प्रतीत होता है कि उत्तर भारत की विजय से पूर्व गंधार क्षेत्र में ही हूण ब्राह्मण धर्म के प्रभाव में आ चुके थे क्योंकि तोरमाणके सिक्के पर भी भारतीय देवता दिखाई पड़ते हैं। कालांतर में हूणों के ईरानी प्रभाव वाले कबीलाई देवता वराहमिहिर को भगवान विष्णु के वराह अवतार के रूप में अवशोषित कर लिया गया।<sup>18</sup> अतः तोरमाण द्वारा एरण में स्थापित वाराह की विशालकाय मूर्ति से प्राप्त उसके शासन काल के प्रथम वर्ष का अभिलेख वराह अवतार की स्तुति से प्रारम्भ होता है।

हूणों के नेता तोरमाण की भाति महानतम गुर्जर-प्रतिहार सम्राट भोज वराह का उपासक था। भोज के अनेक ऐसे सिक्के प्राप्त हुए हैं जिन पर वराह उत्कीर्ण है।<sup>19</sup> भोज ने आदि वराह की उपाधि धारण की थी<sup>20</sup>, संभवतः वह वराह अवतार माना जाता था। गुर्जर प्रतिहारों की राजधानी कन्नौज में भी वराह की पूजा होती थी और वहा वराह मंदिर भी था। अधिकतर वराह मूर्तियां, विशेषकर वो जोकि विशुद्ध वाराह जानवर जैसी हैं, गुर्जर-प्रतिहारो के काल की हैं।<sup>21</sup> तोरमाण हूण द्वारा एरण में स्थापित वाराह मूर्ति भी विशुद्ध जानवर जैसी हैं। ब्राह्मणों के प्रभाव में हूण और उनके वंशज गुर्जर-प्रतिहार वराह को विष्णु अवतार के रूप में देखने लगे। वराह अवतार को मुख्य रूप से हूणों और गुर्जर-प्रतिहारो से जोड़ा जाना चाहिए।<sup>22</sup> उत्तर भारत में वाराह अवतार की अधिकतर मूर्तियां 500-900 ई. के मध्य की हैं, जोकि हूणों और गुर्जर प्रतिहारो का काल हैं।<sup>23</sup>

गुर्जर-प्रतिहारो द्वारा हूणों के उपनाम 'वराह' का प्रयोग एक अन्य परंपरा हैं जो उनके हूण सम्बंध की तरफ एक स्पष्ट संकेत हैं। वराह जंगली सूअर को कहते हैं। पांचवी शताब्दी में मध्य एशियाई हूणों की एक शाखा ने जहां यूरोप पर आक्रमण किया. वही अन्य शाखा ने ईरान को पराजित कर भारत में प्रवेश किया। यूरोप में वाराह को हूणों का पर्याय माना जाता हैं। यूरोप में वराह को हूणों की शक्ति और साहस का प्रतीक समझा जाता हैं।<sup>24</sup> रोमानिया और हंगरी में वाराह की विशालकाय प्रजाति को आज भी "अटीला" पुकारते हैं।<sup>25</sup> "अटीला" (434-455 ई.) हूणों के उस दल का नेता था, जिसने पांचवी शताब्दी में रोमन साम्राज्य को पराजित कर यूरोप में तहलका मचा दिया था।<sup>26</sup> यूरोप के बोहेमिया देश में हूणों से सम्बंधित एक प्राचीन राजपरिवार का नाम 'बोयर' हैं।<sup>27</sup> 'बोयर' का अर्थ हैं वराह जैसा आदमी।<sup>28</sup>

तबारी ने श्वेत हूणों और तुर्कों के बीच हुए युद्ध का वर्णन किया हैं। तबारी के अनुसार श्वेत हूणों के अंतिम शासक का नाम वराज था।<sup>29</sup> गफुरोव का मानना हैं कि 'वराज' पूर्वी ईरान के शासको की उपाधि थी।<sup>30</sup> मेस्सोन ने 'वराज' का अनुवाद ईरानी भाषा में 'जंगली सूअर' किया हैं।<sup>31</sup>

भारत में भी हूणों के लिए वराह शब्द का प्रयोग हुआ हैं। अलबरूनी ने काबुल के तुर्क शाही वंश का संस्थापक बर्हतेकिन को बताया हैं।<sup>32</sup> बर्हतेकिन बराह तेगिन का अरबी रूपांतरण प्रतीत होता हैं। छठी शताब्दी में भारत आये चीनी यात्री सुंग युन के के विवरण के आधार पर पर कहा जा सकता हैं कि तेगिन हूणों की एक उपाधि थी, तथा भारतीय सन्दर्भ में 'तेगिन' उपाधि पहले श्वेत हूण शासक ने धारण की थी।<sup>33</sup> यह उपाधि हूण उपशासक द्वारा धारण की जाती थी जोकि प्रायः हूण शासक का भाई या पुत्र होता था।<sup>34</sup> बराह हूण शासक का नाम हैं या उपाधि कहना मुश्किल हैं। किन्तु भारत में हूणों शासक के लिए बराह नाम के प्रयोग का यह एक उदहारण हैं।

काबुल में तुर्क शाही वंश के संस्थापक बराह तेगिन के बाद भारत में गुर्जर-प्रतिहार सम्राटो को वराह कहा गया हैं। गुर्जर-प्रतिहार सम्राट भोज की उपाधि "वराह" थी। भोज महान के "वराह" चित्र वाले चांदी के सिक्के प्राप्त हुए हैं, जिन पर वराह चित्र के साथ आदि वराह अंकित हैं।<sup>35</sup> अरबी यात्री अल मसूदी (916 ई.) ने 'मुरुज-उल-जहब' नामक ग्रन्थ में गुर्जर-प्रतिहार सम्राटों को "बौरा" यानि "वराह" कहा हैं।<sup>36</sup> अतः वराह हूणों की भाति गुर्जर-प्रतिहारो का भी उपनाम था। अरबी इतिहासकारों द्वारा गुर्जर-प्रतिहारो के लिए प्रयुक्त 'बौरा' तथा बोहेमिया में हूण राजपरिवार के लिए प्रयुक्त बोयर में भी एक साम्यता हैं।

हूण सम्राट मिहिर कुल, गुर्जर-प्रतिहार सम्राट मिहिर भोज और आधुनिक गुर्जरों द्वारा मिहिर उपाधि का प्रयोग एक और इनके बीच की सांझी परंपरा हैं जोकि इन सबकी मूल भूत एकता का



प्रमाण हैं। मिहिर ईरानी शब्द हैं जोकि सूर्य का पर्यायवाची हैं।<sup>37</sup> हूण 'मिहिर' के उपासक थे।<sup>38</sup> हूणों की उपाधि 'मिहिर' थी। हूण सम्राट मिहिर कुल (502-542 ई.) का वास्तविक नाम गुल था तथा मिहिर उसकी उपाधि थी। कास्मोस इंडिकोप्लेस्टस ने तत्कालीन 'क्रिस्चन टोपोग्राफी' नामक ग्रन्थ में उसे 'गोल्लस' लिखा गया है।<sup>39</sup> अतः उसे मिहिर गुल कहा जाना अधिक उचित है।<sup>40</sup> कंधार क्षेत्र के 'उरुजगन' नामक स्थान से प्राप्त एक शिलालेख पर मिहिरकुल हूण को सिर्फ 'मिहिर' लिखा गया है।<sup>41</sup>

गुर्जर-प्रतिहार सम्राट भोज महान (836- 885 ई.) की सागरताल एवं ग्वालियर अभिलेखों से ज्ञात होता है कि उसने ने 'मिहिर' उपाधि भी धारण की थी।<sup>42</sup>, इसलिए उसे आधुनिक इतिहासकार मिहिर भोज कहते हैं, अन्यथा सामान्य तौर पर उसे सिर्फ भोज कहा गया है।

'मिहिर' आज भी राजस्थान और पंजाब में गुर्जरों सम्मानसूचक उपाधि है।<sup>43</sup> गुर्जरों ने मिहिर उपाधि अपने हूण पूर्वजों से विरासत में प्राप्त की है।

गुर्जर प्रतिहारों की हूण विरासत का एक अन्य प्रमाण हूण शासको के पारावारिक नाम 'अलखान' का नवीं शताब्दी के गुर्जर शासको द्वारा धारण करना है। राजतरंगिणी के अनुसार पंजाब के शासक 'अलखान' गुर्जर का युद्ध कश्मीर के राजा शंकर वर्मन (883- 902 ई.) के साथ हुआ था। यह अलखान गुर्जर कन्नौज के गुर्जर प्रतिहार साम्राज्य का मित्र अथवा सामंत था। खिंगिल, तोरमाण, मिहिरकुल, आदि हूण शासको के सिक्को पर बाखत्री भाषा 'अलकोन्नो' अंकित है।<sup>44</sup> | हरमट के अनुसार इसे 'अलखान' पढ़ा जाना चाहिए। अलार्म के अनुसार 'अलखान' इन हूण शासको की *क्लेन* का नाम है।<sup>45</sup> बिबर के अनुसार मिहिरकुल का उत्तराधिकारी 'अलखान' था।<sup>46</sup> हरमट के अनुसार हूण के सिक्को पर बाखत्री में 'अलखान' वही नाम है जोकि कल्हण की राजतरंगिणी में उल्लेखित गुर्जर राजा का है।<sup>47</sup> हूण सम्राट मिहिरकुल की राजधानी 'स्यालकोट' तक्क देश आदि क्षेत्र अलखान गुर्जर के राज्य का अंग थे। ऐसा प्रतीत होता है कि भारत में हूण साम्राज्य के पतन के बाद भी पंजाब में इस परिवार की शक्ति बची रही तथा वहां का शासक अलखान गुर्जर तोरमाण और मिहिरकुल के परिवार से सम्बंधित था। इस प्रकार गुर्जर प्रतिहारों का अप्रत्यक्ष सम्बंध तोरमाण और मिहिरकुल के घराने से बना हुआ था।

अंत में गुर्जर प्रतिहारों और हूण सिक्को में समानता पर चर्चा आवश्यक है क्योंकि मुख्य रूप से इसी आधार पर गुर्जरों को हूणों से जोड़ कर देखा गया। हूणों के बहुत से सिक्के हमें प्राप्त हुए हैं जिन पर ईरानी ढंग की अग्निवेदिका उत्कीर्ण है।<sup>48</sup> जोकि उनके 'अतर' यानि अग्नि उपासक होने का प्रमाण है। 'सासानी' ईरानी ढंग की अग्निवेदिका लगभग दो से चार फुट ऊंची प्रतीत होती है,

जिसके समीप खड़े होकर आहुति दी जाती हैं। अग्निवेदिका के समक्ष उसकी रक्षा के लिए दो अग्निसेविका खड़ी दर्शाई गई हैं।

प्रतिहार वंश को भीनमाल राज्य से सम्बंधित मानते हैं।<sup>49</sup> भीनमाल की चर्चा हेन सांग (629-645 ई.) ने सी. यू. की नामक ग्रन्थ में 'गुर्जर देश' की राजधानी के रूप में की हैं।<sup>50</sup> नक्षत्र विज्ञानी ब्रह्मगुप्त की पुस्तक ब्रह्मस्फुट सिधांत के अनुसार भीनमाल चाप वंश के व्याघ्रमुख का शासन था।<sup>51</sup> व्याघ्रमुख का एक सिक्का प्राप्त हुआ है, इस पर भी 'सासानी' ईरानी ढंग की अग्निवेदिका उत्कीर्ण हैं। वी. ए. स्मिथ ने इस सिक्के की पहचान श्वेत हूणों के सिक्के के रूप में की थी, तथा इस विषय पर एक शोध पत्र लिखा जिसका शीर्षक है "व्हाइट हूण कोइन ऑफ़ व्याघ्रमुख ऑफ़ दी चप (गुर्जर) डायनेस्टी ऑफ़ भीनमाल"।<sup>52</sup> एक जैन लेखक के अनुसार 'गदहिया सिक्के' भीनमाल से जारी किये गए थे।<sup>53</sup> ये सिक्के हूणों के सिक्को का अनुकरण हैं तथा उन पर भी 'सासानी' ईरानी ढंग की अग्निवेदिका उत्कीर्ण हैं। गदहिया सिक्को का सम्बन्ध गुर्जरों से रहा है तथा इनके द्वारा शासित पश्चिमी भारत में शताब्दियों, विशेषकर सातवीं से लेकर दसवीं शताब्दी, तक भारी प्रचलन में रहे हैं।<sup>54</sup>

प्रतिहार सम्राट मिहिर भोज के सिक्को पर एक तरफ वराह अवतार का चित्र उत्कीर्ण है तथा 'आदि वराह' अंकित है।<sup>55</sup> 'आदि वराह' आदित्य वराह का संछिप्त रूप है। अतः स्पष्ट है कि सिक्को में उत्कीर्ण वराह सौर देवता है तथा 'आदि वराह' 'आदित्य वराह' अर्थात् 'वराह मिहिर' के पर्यायवाची के रूप में प्रयोग किया गया है। इन सिक्को के दूसरी तरफ 'सासानी' ईरानी ढंग की अग्निवेदिका उत्कीर्ण है।<sup>56</sup> गुर्जर प्रतिहारों द्वारा हूणों के सिक्को पर उत्कीर्ण ईरानी ढंग की अग्निवेदिका का अनुकरण उनकी हूण उत्पत्ति का प्रबल प्रमाण है। यदि गुर्जर प्रतिहार प्राचीन परम्परा के क्षत्रिय होते तो वो कभी भी अपने सिक्को पर ईरानी ढंग की अग्निवेदिका उत्कीर्ण नहीं कराते।

उपरोक्त तथ्य गुर्जर प्रतिहारों की हूण उत्पत्ति और विरासत की तरफ स्पष्ट संकेत हैं।

### सन्दर्भ

1. वी. ए. स्मिथ, "दी गुर्जर्स ऑफ़ राजपूताना एंड कन्नौज", *जर्नल ऑफ़ दी रॉयल एशियाटिक सोसाइटी ऑफ़ ग्रेट ब्रिटेन एंड आयरलैंड*, 1909, प. 53-75
2. विलियम क्रुक, "इंट्रोडक्शन", *अनाल्स एंड एंटीक्विटीज़ ऑफ़ राजस्थान*, खंड 1, (संपा.) कर्नल टॉड

3. ए. आर. रुडोल्फ होर्नले, "सम प्रोब्लम्स ऑफ़ ऐन्शिअन्ट इंडियन हिस्ट्री, संख्या III. दी गुर्जर क्लैन्स", *जे.आर.ए.एस.*, 1905, प. 1- 32
4. वही, वी. ए. स्मिथ, प. 61
5. वही, वी. ए. स्मिथ, प. 60-61
6. वही, ए. आर. रुडोल्फ होर्नले, प. 1- 4
7. हरमन गोएत्ज़, "दी अर्ली वुडेन टेम्पल ऑफ़ चंबा: रीजोइंडर", *आर्टईबुस एशिए (Artibus Asiae)*, खंड 19, संख्या 2, 1956, प. 162,  
<https://www.jstor.org/stable/3248719>
8. एच. वी. इस्टाटेनक्रोन (H V Stietencron) द्वारा उद्धृत *हिन्दू मिथ, हिन्दू हिस्ट्री*, दिल्ली, 2005, प 21
9. जे. एफ. फ्लीट, *कोर्पस इनस्क्रिपशनम इंडीकेरम*, खंड III, कलकत्ता, 1888, प. 158-160
10. वही,
11. वही, हरमन गोएत्ज़,
12. समर अब्बास, "वराहमिहिर: ए ग्रेट ईरानिक एस्ट्रोनोमर", अलीगढ, 2003 में उद्धृत जे. ई. संजना, "वराहमिहिर-एन ईरानियन नेम",  
[www.iranchamber.com/personalities/varahamihira/varahamihira.php](http://www.iranchamber.com/personalities/varahamihira/varahamihira.php)
13. सुशील भाटी, "शिव भक्त सम्राट मिहिरकुल हूण", *आस्पेक्ट ऑफ़ इंडियन हिस्ट्री*, समादक-एन आर. फारुकी तथा एस. जेड. एच. जाफरी, नई दिल्ली, 2013, प. 715-717
14. सेमुअल बील, *बुद्धिस्ट रिकॉर्ड ऑफ़ वेस्टर्न वर्ल्ड*, (हेन सांग, सी यू की का अनुवाद), लन्दन, 1906, प. 165-173
15. एम. ए स्टीन (अनु.), *राजतरंगिणी*, खंड II प. 464
16. जे.एम. कैम्पबैल, दी गूजर", *बोम्बे गजेटियर*, खण्ड IX, भाग 2, 1901, प. 501
17. के. बी. पाठक, "न्यू लाइट ऑन गुप्त इरा एंड मिहिरकुल", *कोमेमोरेटिव एस्से प्रेजेंटिड टू सर रामकृष्ण गोपाल भंडारकर*, पूना, 1909, प.195-222
18. हरमन गोएत्ज़, *स्टडीज इन हिस्ट्री एंड आर्ट ऑफ़ कश्मीर एंड दी इंडियन हिमालयाज*, 1969, प. 81
19. रामशरण शर्मा, *इंडियन फ्यूडलइस्म*, दिल्ली, 2009, प.110
20. (क) रमाशंकर त्रिपाठी, *हिस्ट्री ऑफ़ कन्नौज: टू दी मोस्लेम कोनक्वेस्ट*, 1989, प. 247  
<https://books.google.co.in/books?isbn=8120804783>  
(ख) राजेंद्र प्रसाद, *ए हिस्टोरिकल-डेवलपमेंटल स्टडी ऑफ़ क्लासिकल इंडियन फिलोसफी ऑफ़ मोराल्स*, खंड XII भाग II प.409
21. हरमन गोएत्ज़, *दी अर्ली वुडेन टेम्पल ऑफ़ चंबा*, लिडेन, 1955, प. 85  
<https://books.google.co.in/books?id=kMwUAAAAIAAJ>

22. वही
23. वही
24. (क) कैथरीन विल्किनसन (परियोजना संपादक), *साइन एंड सिंबल: एन इलस्ट्रेटिड टू देयर ओरिजिन एंड मीनिंग*, लन्दन, 2008, प. 5  
<https://books.google.co.in/books?isbn=140533648X>
- (ख) एस. वी. टोमोरी, *न्यू व्यू ऑफ अर्थरियन लेजेंड्स*, प 92  
[http://magyarmegmaradasert.hu/files/k\\_aktatar/tzs\\_nval.pdf](http://magyarmegmaradasert.hu/files/k_aktatar/tzs_nval.pdf)
25. वैलरे पोर्टर तथा अन्य, *मैसनस वर्ल्ड एनसाइक्लोपीडिया ऑफ लाइवस्टॉक ब्रीड्स एंड ब्रीडिंग्स*, बोस्टन, 2016 प. 522 <https://books.google.co.in/books?isbn=1845934660>
26. रोस्स लेडलॉ, *अटीला दी स्करेज़ ऑफ गॉड*, ईडनबर्ग, 2007  
<https://books.google.co.in/books?isbn=0857900714>
27. (क) “बुजाईस” (Buzice) <https://en.wikipedia.org/wiki/Buzice>
- (ख) “लार्ड ऑफ रोज़ेन्टल” [http://en.wikipedia.org/wiki/Lords\\_of\\_Rosental](http://en.wikipedia.org/wiki/Lords_of_Rosental)
28. वही
29. सी. ई. बोस्वर्थ, *हिस्ट्री ऑफ अल ताबारी*, खंड V, न्यूयॉर्क, 1999 प.152  
<https://books.google.co.in/books?isbn=0791497224>
30. ए. कुर्बनोव, *दी हेपथालाइडस: आरकिओलोजिकल एंड हिस्टोरिकल एनालिसिस* ( पी.एच.डी थीसिस) बर्लिन 2010, प. 100n
31. वही
32. डी. बी. पाण्डेय, *दी शाहीज़ ऑफ अफगानिस्तान एंड दी पंजाब*, दिल्ली, 1973, प 55
33. वही, प 56-57
34. वही, प. 56
35. अर्थर एल. फ्राइडबर्ग एंड इरा एस फ्राइडबर्ग, *गोल्ड कोइंस ऑफ दी वर्ल्ड फ्रॉम एंशीएन्ट टाइम्स टू दी प्रेजेंट*, न्यू जर्सी, प.457  
<https://books.google.co.in/books?isbn=0871843080>
36. बी. एन. पुरी, *हिस्ट्री ऑफ गुर्जर-प्रतिहार*, नई दिल्ली, 1986, प. 12-13
37. ए. बी. कीथ, *ए हिस्ट्री ऑफ संस्कृत लिटरेचर*, दिल्ली, 1996, प. 25
- 38 वही, हरमन गोएल्ज़, “दी अर्ली वुडेन टेम्पल ऑफ चंबा: रीजोइंडर”,
39. आर. सी. मजुमदार तथा ए. एस. अलतेकर, *वाकाटक-गुप्त ऐज सिरका 200-550 A.D.*, दिल्ली 1986, प.198
40. डी. आर. भण्डारकर, “फारेन एलीमेण्ट इन इण्डियन पापुलेशन”, *इण्डियन ऐन्टिक्वैरी खण्डX L*, 1911, प
41. वही, ए. कुर्बनोव, प. 65



42. वही, बी. एन. पुरी, प. 51
43. (क) वही, जे.एम. कैम्पबैल, प. 493  
(ख) राजपूताना गजेटियर, खंड I, कलकत्ता, 1879, प.90
44. वही, ए. कुर्बनोव, प. 96n- 97
45. वही, ए. कुर्बनोव द्वारा उद्धृत, प. 96n
46. वही, ए. कुर्बनोव द्वारा उद्धृत, प. 100
47. वही, ए. कुर्बनोव द्वारा उद्धृत, प. 16
48. वही, वी. ए. स्मिथ, प. 53-75
49. वही
50. वही, सेमुअल बील, प. 269-270
51. वही, जे.एम. कैम्पबैल, प. 488
52. वी. ए. स्मिथ, "व्हाइट हूण कोइन ऑफ़ व्याघ्रमुख ऑफ़ दी चप (गुर्जर) डायनेस्टी ऑफ़ भीनमाल", *जर्नल ऑफ़ रॉयल एशियाटिक सोसाइटी ऑफ़ ग्रेट ब्रिटेन एंड आयरलैंड*, 1907, प 923-928
53. वही, वी. ए. स्मिथ, "दी गुर्जर्स ऑफ़ राजपूताना एंड कन्नौज", *जर्नल ऑफ़ दी रॉयल एशियाटिक सोसाइटी ऑफ़ ग्रेट ब्रिटेन एंड आयरलैंड*, 1909, प. 53-75
54. वही, प 60
55. (क) वही, अर्थर एल. फ्राइडबर्ग एंड इरा एस फ्राइडबर्ग.457  
<https://books.google.co.in/books?isbn=0871843080>  
(ख) वही, रामशरण शर्मा, *इंडियन फ्यूडलइस्म*, दिल्ली, 2009, प.111
56. वही, रमाशंकर त्रिपाठी, प. 247